

## Рецензия

на выпускную квалификационную работу по направлению 37.03.01 - Психология  
Ковалевой Валерии Алексеевны на тему: Самооценка, уровень притязаний и ценностные  
ориентации студентов вузов технического и гуманитарного профиля

Выпускная квалификационная работа Ковалевой Валерии Алексеевны написана на актуальную тему - влияние самооценки, уровня притязаний и ценностных ориентаций на учебный процесс деятельности студента, как будущего специалиста. Это самостоятельное исследование, которое демонстрирует возможности упрощения процесса адаптации студента в системе вуза, осознание причин своих неудач, выработки критичности мышления в оценке достигнутых результатов, уверенности в своих силах и настойчивости в достижении поставленной цели путем профессиональной ориентации школьников-абитуриентов и учебно-профессионального психологического отбора абитуриентов при поступлении в различные вузы. Работа содержит необходимые составные части: оглавление, введение, теоретическая и методическая части, описание результатов исследования и их обсуждение, выводы, практические рекомендации, заключение, библиографический список, приложения. Название квалификационной работы В.А. Ковалевой соответствует содержанию. Выбранные методы, собранный материал, его математическая обработка, результаты и выводы соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Отмечается научность стиля изложения, последовательность и логичность раскрытия темы, грамотность использования научной терминологии, а также достаточная четкость формулировок при описании квалификационной работы (цель, задачи, гипотезы, выводы, рекомендации и т. д.

В работе использованы психодиагностические методики: «Исследование уровня притязаний (Шварцландер)», «Исследование самооценки личности (С.А. Будасси)», «Ценностные ориентации (М. Рокич)», а также методы статистической обработки данных: критерий Колмогорова-Смирнова,  $t$  – критерий Стьюдента, корреляционный анализ (коэффициент корреляции Пирсона). Все перечисленные методики и методы исследования представлены с указанием их значения, содержания и авторства. Литературный обзор (53 работы) отражает основные научные знания по рассматриваемой проблеме. Определяется экспериментально- психологическая позиция автора. 60 участников исследования (студенты технического и гуманитарного профиля) описаны по основным показателям: по уровню их самооценки, по уровню притязаний и по приоритетности выбора терминальных и инструментальных ценностей. Для квалификационной работы число обследованных достаточно. Полученные результаты научного исследования объективны, описываются правильно и обсуждаются в соответствии с поставленными шестью задачами. Применение достаточного количества методик и математико-статистической процедуры позволяют считать результаты исследования как имеющие существенное научное значение. Выводы и практические рекомендации квалификационной работы соответствуют её задачам, являются аргументированными и отражают основные полученные результаты. Исследование может рассматриваться по его сложности как получение ранее неизвестных результатов. Научная новизна и практическая значимость исследования очевидны из-за недостатка теоретического материала по рассматриваемым характеристикам личности, особенно с точки зрения изучения самооценки, уровня притязаний и ценностных ориентаций студентов. В практическом отношении полученные результаты работы могут быть использованы для проведения процедуры по профессиональной ориентации школьников.

абитуриентов и для учебно-профессионального психологического отбора абитуриентов при поступлении в различные вузы.

Работа соответствует требованиям по её оформлению, выполнена в необходимом объеме (107 стр.). Есть чисто формальные недочеты, но принципиальных замечаний к содержанию дипломной работы не имею. Данная выпускная квалификационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам бакалавра по направлению подготовки 37.03.01 - Психология. В связи с вышесказанным квалификационная работа Ковалевой Валерии Алексеевны «Самооценка, уровень притязаний и ценностные ориентации студентов вузов технического и гуманитарного профиля» является самостоятельной (согласно данным, полученным в программе Антиплагиат заимствования составляют 8, 55% и относятся к стандартным формулировкам, списку использованной литературы, элементам оформления работы и цитированию) и соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе бакалавра по направлению подготовки 37.03.01 - Психология, а именно: проблематика темы исследования является актуальной, название работы соответствует ее содержанию, исследование имеет четкую целевую направленность, в работе продемонстрирована определенная логическая последовательность изложения материала, владение теоретическими знаниями по избранной теме, материал изложен в основном корректно с учетом принятой научной терминологии, полученные результаты по большей части достоверны и выводы в основном обоснованны, стиль написания является научным, работа оформлена в соответствии с требованиями. Работа заслуживает оценки «отлично».

Доктор медицинских наук, профессор  
Медицинского факультета СПбГУ

*Н. П. Ерофеев*

Н.П.Ерофеев



|  |
|--|
| Подпись руки <i>Ерофеева</i><br><i>Николай Павлович</i>                        |
| <b>УДОСТОВЕРЯЮ</b><br>Ведущий специалист по кадрам<br><i>Виктор Николаевич</i> |
| 16 " 08 2017 г.  |